
第3课时 探索更小的微粒

【基础巩固】
1．如图所示，是用来说明原子内部结构的示意图．由图可知：原子是由原子核和_______组成的；原子核又是由中子和_______组成的．
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2．人类在探索微观粒子的历程中，首先发现了(    )

A．夸克  

B．中子    

C．电子    
D．质子

3．关于中子，下列说法中不正确的是    (    )

A．中子是从实验观察中发现的

B．原子核中一种不带电但质量跟质子差不多的粒子命名为中子

C．不带电的中子与带正电的质子组成了原子核

D．大量实验表明原子核是由质子、中子和电子组成的

4．关于原子结构，下列说法中正确的是  (    )

A．原子内的物质分布是均匀的

B．电子是原子的组成部分，电子在原子内是静止不动的

C．原子结构与太阳系相似，原子核类似于太阳，电子类似于绕太阳运动的行星

D．原子核是由电子、质子和中子组成的

5．图甲是卢瑟福用α粒子轰击原子而产生散射的实验，在分析实验结果的基础上，他提出了图乙所示的原子核式结构，卢瑟福的这一研究过程是一个     (    )

A．建立模型的过程    

B．得出结论的过程

C．提出问题的过程    

D．验证证据的过程

6．关于卢瑟福的α粒子散射实验，下列说法中不正确的是    (    )

A．证明了原子内部大部分是空荡荡的

B．证明了原子的质量主要集中在原子内部很小的区域内

C．表明了物理模型是建立在一定的事实基础上的

D．表明了物理模型只是模型，是没有事实根据的猜想

7．依据卢瑟福的原子行星模型理论，在原子中绕核高速旋转的是    (    )

A．核子    

B．电子

C．质子    
D．中子

8．19世纪与20世纪之交，物理学中的放射现象和电子的先后发现，不仅将人们的视线引入原子的内部，而且更进一步地驱使人类积极探索原子核的内部组成．某学习小组的同学在关于原子和原子核的讨论中，有以下四种说法，其中不正确的是    (    )

A．原子是由位于中心的原子核和核外电子组成的

B．带负电的龟子在原子核外空间里绕核运动

C．原子的全部正电荷和几乎全部质量都集中在原子核里

D．原子核是由质子和中子组成的，质子的个数一定等于中子的个数

9．物理学中一个基本的观念是“世界是由物质组成的”．

(1) 1811年，意大利物理学家阿伏加德罗将组成物质的最小微粒命名为_______．1909年，著名科学家_______在进行了α粒子散射实验后，提出了原子核式结构模型．

(2)以氢原子为例，如图的四个图中能正确示意氢原子核式结构的是　(    )
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【拓展提优】
1．物质是由原子所构成的，原子又由电子、质子与中子等更微小的粒子所构成．若以○、●和[image: image5.bmp]分别代表电子、质子与中子，则下列各示意图中，何者带正电    (    )
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2．原子的中心是原子核，周围有电子绕核运动，下图是四种原子的结构示意图，由图中信息可知    (    )
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A．质子、电子所带的电荷不等

B．所有原子的中子数都与质子数相等

C．中性原子的电子数与质子数相等

D．所有原子都由电子、质子、中子组成

3．请你阅读下面短文，并回答短文后的问题：

“原子核之父”——卢瑟福

    1911年，卢瑟福根据α粒子的散射实验（称为卢瑟福实验）结果，发现了原子核的存在，并据此提出了类似太阳系结构的铁原子模型：原子中央是带有正电荷的原子核，所有带负电的电子就像行星绕着太阳一样围着原子核旋转．这一理论模型极大地推动了科学界对原子结构的认识，为后来深入探讨原子结构奠定了基础．

    1919年，卢瑟福通过放射性元素钋的α粒子轰击氮原子，获得了氧的同位素，第一次实现了元素的人工转变．1920年他预言了中子的存在，认为原子核内部存在某些不带电的粒子，这些粒子很容易打入原子核内部，与原子核结合或者完成蜕变，这种粒子就是中子．人们用中子作“炮弹”轰击原子核，可以引发原子核的链式反应，并释放出巨大的原子能．

(1)由卢瑟福提出的、最为大家接受的原子结构模型与下列图中哪个图最相似  (    )
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(2)卢瑟福用α粒子轰击氮原子使氮元素变成了氧元素，下列有关说法正确的是  (    )

A．α粒子在轰击氮原子过程中氮原子内质子数没有改变

B．α粒子在轰击氮原子过程中氮原子内电子数没有改变

C．α粒子在轰击氮原子过程中氮原子内中子数没有改变

D．α粒子在轰击氮原子过程中氮原子内质子数发生了改变

4．科学家设想宇宙中可能存在完全由反粒子构成的物质——反物质；物质与反物质相遇会释放出巨大的能量，在能源研究领域中前景可观，正电子、负质子等都是反粒子，它们跟通常所说的电子、质子相比较，质量相等但电性相反．请你推测，反氢原子的结构可能是  (    )

A．由1个带正电荷的质子和1个带负电荷的电子构成

B．由1个带负电荷的质子和1个带正电荷的电子构成

C．由1个带正电荷的质子和1个带正电荷的电子构成

D．由1个带负电荷的质子和1个带负电荷的电子构成

参考答案
【基础巩固】

1．电子　质子　2．C　 3．D　 4．C 　5．A　 6．D　7．B　 8．D 　

9．(1)原子　卢瑟福　(2)C

【拓展提优】

1．C　2．C　3．(1)D  (2)D   4．B
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